

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV. — Redacción y Administración: Temprado, 11.

Jueves 17 de Octubre de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15. — Teléfono 169. — NUM. 891

El Jefe del Estado ha firmado ya el Reglamento para la normalización del mercado triguero

TEMAS DEL DIA

El peligro de las sanciones

Un embargo financiero, comercial y crediticio contra Italia, ejecutado por añadidura con contundente e inflexible rapidez.

Veamos las probables consecuencias de tan grave decisión: Italia, que carece de carbón y de petróleo, que cuenta con escasísimos yacimientos de hierro, cobre y plomo, que, prácticamente, carece también de celulosa, nitrógeno, algodón y otras materias primas que son básicas para la fabricación de explosivos; Italia, repetimos, reducida a esta situación, hoy, cuando, dadas las condiciones de la guerra moderna, la victoria sólo será para la nación que puede conquistarla merced a la posesión de océanos de petróleo e ingentes montañas de acero y explosivos; Italia que, por añadidura, tendría que importar también materias alimenticias para sus cuarenta y cinco millones de habitantes y para cubrir las necesidades y dependencias inherentes al sostenimiento del ejército de operaciones, se vería condenada, fatal e irremisiblemente a la derrota. Esta es, dentro de la más estricta objetividad, la consecuencia de la aplicación de las sanciones y no comprendemos cómo se ha podido decir, después de acordarlo, que el mecanismo sancionatorio es más temible de lo que se creía. Y afirmamos esto porque no hace falta ser precisamente un Tayllorand, un lince en política internacional, para abarcar «a priori» y de una sola ojeada, las consecuencias del veto que obrará a las finanzas, el comercio y el crédito a la península italiana. Pero, aún hay más: Inglaterra quiere ir a una aplicación rápida, fulminante, y está dispuesta a una medida que, digase lo que se quiera para intentar darle una «explicación civil», es eminentemente militar: el bloqueo. Y, por si esto fuera poco, las noticias procedentes de Ginebra aun recargan más los sombríos nubarrones que entenebrece el horizonte internacional: Se dice que el Comité de sanciones propondrá, sin duda, en un plazo muy breve la ruptura de las relaciones diplomáticas con Italia de las naciones que han votado las medidas coercitivas a que nos venimos refiriendo. Por una parte, pues, propósitos de poner en práctica el bloqueo, medida que, como hemos dicho, pese a todos los eufemismos, es eminentemente militar; y por otro, una probable y próxima ruptura diplomática de los cincuenta y un países que votaron las sanciones. Y esto, sencillamente, con todo el trágico laconismo que encierra el vocablo, no tiene más que una denominación posible: es «la guerra».

Como surgiría la conflagración caso de que sean puestos en práctica los procedimientos que comentamos? Esto no se puede predecir, pero, aparte de que la mera ejecución de esos procedimientos de «boicots» y hasta de «sabotaje internacional» pudiera ser por sí mismo un «casus belli», éste, el motivo inicial surgiría como han surgido todas las guerras. Cualquier incidente intencionado o no serviría para ello — que desde el célebre telegrama de Ems, que hizo estallar la guerra del 70, hasta el doble asesinato de Sarajevo, pasando por la voladura del Maine y por los espectaculares pretextos que originaron la guerra anglo-boer, cuentan las Cancillerías con un vastísimo y variado repertorio de motivos para en-

mudecer ante la voz de los cañones. Y, ya en el terreno bélico, preciso es tener en cuenta el papel que pudieran jugar el Japón, los Estados Unidos y Alemania. Sabido es que estas tres potencias no forman parte de la Sociedad de Naciones y es conocida la paladina declaración de neutralidad que acaba de hacer la segunda de ellas, como es conocida también la actitud alemana, en cuyo país se considera el conflicto italo-abisinio, según palabras del «Führer», como un pleito ajeno.

Es evidente, que estos países, ajenos por completo a Ginebra y substraídos, por lo tanto, a todos los compromisos que de dicho aréopago internacional se derivan, están en libertad absoluta para tratar y comerciar con Italia. Ahora bien, puestos ya en un plan de sanciones y dejando a un lado las cuestiones de derecho — pues la experiencia nos dice que en materias bélicas sólo juegan, más o menos encubiertamente, las cuestiones «de hecho» — ¿cuántos incidentes que pudieran degenerar en conflictos armados no puede dar origen la situación y norma de conducta que en uso de su libertad se decidan a seguir esas tres potencias? He aquí, pues, un motivo más de posibles y graves complicaciones.

Pero aun queda otro motivo de preocupación más, el más arduo por sus consecuencias a largo plazo: La actitud de otro miembro de la Sociedad de Naciones: Rusia. Su delegado, Litvinof, que hasta que llegó el momento de tratar de las sanciones se mantuvo a la expectativa, casi como un miembro honorario de la burocracia ginebrina, ha comenzado a desarrollar la máxima actividad en cuanto de aplicar penalidades y de coartar la libertad de Italia se ha tratado.

Y es que, antes que nada, Rusia va tras el objetivo de la revolución universal. El fascismo es uno de los más sólidos valladores opuestos al triunfo de aquella. Y Rusia — la única que, a costa del mundo entero, ganaría con la guerra — encamina todas sus actividades diplomáticas al aplastamiento del imperialismo italiano. Aunque para ello tenga que alfiarse con el imperialismo ultraconservador y ultratradicionalista de la Gran Bretaña.

La vida y la teoría

No somos partidarios del culto a la fuerza. Hacer de este principio, base de un derecho y de una conducta, privada o pública, sería tanto como elevar a dogma el «quia nominatio leo» que revela un concepto pesimista de la humanidad y un sentido despectivo de la dignidad humana. Por algo el hombre es algo más que una fiera.

Pero si la fuerza no es un derecho el derecho, para ser eficaz, necesita ser fuerte. Cuando se mueve en la estratosfera de las puras teorías, el aréopago es una academia, pero no un órgano de gobierno. Y gobierna el que manda, no el que solo discute, o discute solo. Creer que el mundo es conquistable, porque se llama uno Cambises, Alejandro Magno o Napoleón, si que haya una razón que respalde ese ideal, es equivocarse y descender de categoría. Ni Persia, ni Macedonia, ni la Francia de los cónsules, han dejado huellas históricas, ni siquiera ventajosa material y plebeya para su país.

No obstante, allí en Ginebra, unos representantes de naciones discutientemente, por lo que es un avance de la humanidad, evitar la

Romanones se admira de los arrestos de Mussolini

Pero la inminencia de la guerra le recuerda a Napoleón

«Santa Elena-dice-se prepara a recibir un nuevo huésped»

Madrid. — El diario bonaerense «La Nación» publica un artículo del conde de Romanones, en el que el articulista dice que se asombra de los arrestos de Mussolini, pero que, ante la inminencia de la guerra acude a su memoria el recuerdo de Napoleón y ve perfilarse en el horizonte la isla de Santa Elena ya preparada para recibir a un nuevo huésped.

FIRMA PRESIDENCIAL

Madrid. — El jefe del Gobierno, señor Chapaprieta, despachó hoy con el Presidente de la República, a cuya firma sometió varias disposiciones, entre las que figuran las siguientes:

Decreto autorizando la adquisición y construcción de material de guerra.

Otro reformando la constitución de la Junta del Patronato del Libro Español.

Ley creando el Patrimonio Forestal de la República.

Decreto reorganizando los servicios del Ministerio de Agricultura.

Otro aprobando el Reglamento para regularizar el mercado de trigo y harinas.

EN GOBERNACION

Madrid. — El ministro de Gobernación, señor De Pablo Blanco, recibió hoy a los periodistas y les dijo que atendiendo a los requerimientos que hacen algunos periódicos se propone auxiliar a los niños cuyo padre pudiese al realizar un acto humanitario con motivo de un incendio ocurrido en Castillejas.

MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE COMUNICACIONES

Madrid. — El subsecretario de Comunicaciones, señor Montes, dijo hoy a los periodistas que el ministro del ramo se propone inspirar su actuación en los principios de la más estricta justicia.

En breve se dictará una disposición reglamentando los traslados.

Se respetarán las categorías pero los cargos especiales se proveerán mediante concurso anunciado con la debida antelación.

Se creará un centro directivo pues se echa de menos la existencia de centros técnicos asesores.

El subsecretario se lamentó de que las restricciones impidan poner en marcha inmediatamente las reformas proyectadas si bien cree que el plazo será tan sólo por poco tiempo.

En cuanto al servicio de transmisiones del Ejército estima que debe estar en constante enlace con una red nacional permanente de radio-transmisión.

Terminó el señor Montes su conversación con los periodistas destacando la competencia y la laboriosidad de los funcionarios de Comunicaciones que cuando los demás descansan en verano y en Navidad, a ellos se les recarga el trabajo.

Anuncie usted en ACCION

Gestiones del diputado Igual Padilla

En favor de unos pueblos damnificados por el pedrisco

Debido a las activas gestiones llevadas a cabo por el diputado agrario señor Igual Padilla, por la Dirección general de Agricultura se ha dispuesto que por el Servicio Agronómico de la provincia se proceda a distribuir trigo para la siembra a los pueblos que fueron damnificados por el pedrisco y que son los siguientes:

Alpeñés, Fuentes Calientes, Perales de Alfambra, Villalba Alta, Galve, Cervera del Rincón, Mezquita de Jarque, Son del Puerto, Parras de Martín, Cuevas de Almodén, Valdeconejos, Jarque de la Val, Casnada Vellida, Torre los Negros, Portarubio, Cosa, Cuevas de Portarubio, Rambla de Martín, Pancrudo y Rillo.

que las gentes viejas, no nos extraña, aunque no lo defendamos. Pero que en tanto el ardor bélico se propaga, que haya unos hombres teóricos, platónicos, que centrea un sentido jurídico — que dicen nuevo — de la Humanidad, para evitar catástrofes entre pueblos y refrenar los primarios instintos de fiera, que yacen en el fondo de los hombres y de las naciones, lo comprendemos menos.

O ese organismo es el crak del Derecho y teme la valentía de confesarlo, o realmente se está borrando la imprecisa línea que separa lo sublime de lo ridículo.

Florisel

POR TIERRAS GALLEGAS

Cuando parecía llegado el momento de regresar a Madrid, terminado el verano que me ha llevado a varias costas norteñas, la Providencia señaló una última etapa, y esta ha sido en la región gallega, región que hacía tantos años no visitaba, pero que encierra para mí recuerdos imborrables de días de alegría y juventud.

Vigo y Pontevedra han sido los lugares en donde me tenía preparada el Señor la labor que quiso cerrar se esta época de verano, antes de comenzar la del invierno, en la capital de la nación.

En formación todavía la Junta de Acción Católica en Vigo, con deseo de que se formen los sindicatos femeninos que tanto se precisan en una población donde existen tantas fábricas, amén de las obreras de la aguja y de las sirvientas, que se agrupan también, no podía negarme a la petición que se me hizo con cariñosa insistencia, para que hablase a las señoras un día, y otro a las obreras.

La semilla ha quedado echada. La tierra que la recogió, lo mismo en el sector directivo que en el sector obrero, era buena. El Divino Sembrador hará que fructifique esa semilla y de la cosecha que esperamos todos.

En Pontevedra, que ya conocía también y en donde hace años actué en propaganda católica social, se dió otro acto principal para las señoras; allí la Junta funciona, y existen, aunque necesitados de reorganización y empuje, los sindicatos católicos femeninos.

Entre este batallar por la causa del catolicismo social, me deparó la Duquesa Madre de Dios un alto, en descanso, en la asistencia a la Salve que se canta los sábados en el Monasterio de Vigo, cerca de Pontevedra.

La situación del convento de Religiosos Mercedarios no puede ser

mas hermosa, más pintoresca, más llena de poesía. En una campiña, como es la campiña gallega, tendido enfrente la ría y en la falda del monte diseminados pueblecitos, casas de campo, praderas bellísimas. Era la hora del atardecer. Reinaban en aquellos alrededores una paz, un recogimiento que nos separaba del mundo en donde todo es combate, todo encono entre los hombres.

Dentro del templo estaba preparada la ceremonia mariana que todos los sábados tiene lugar y a la que acuden gentes de Pontevedra, de Vigo, de los alrededores.

Dieron las seis y por las puertas de la sacristía salieron los frailes con sus blancos hábitos. Todo lo largo del templo, profusamente iluminado, estaba ocupado por los frailes de la Merced, y junto a ellos los novicios. Con acento que llegaba may al alma entonaron la Salve Regina y después el Tota Pulchra Est Maria. Las alabanzas a la Madre de Dios y nuestra se sucedían, terminando con un salmo de alabanza al Señor.

Terminado el acto volvieron en ordenada y devota procesión a la sacristía los frailes. En la iglesia reinó de nuevo el silencio. Se apagaron las luces y salimos del templo. La campiña estaba ligeramente iluminada por los débiles rayos del sol poniente, que se ocultaba a lo lejos. La paz era completa. A los muros del convento de los Mercedarios del Voyo no llegan las desenfundadas pastones, los terribles odios que sacuden y enlutan las ciudades, las luchas que llenan de sangre los campos de batalla; porque la Reina de los cielos vela por sus hijos los padres de la Merced.

La hermosa ceremonia mariana, ligeramente descrita, es el recuerdo más perfumado que llevo conmigo de estas tierras gallegas, y él me inspira en mi trabajo del nuevo curso que comienza.

María de Echarrí

ESPAÑA

La caza en los años 1934 y 1935

Licencias especiales y las de perros, reclamo y hurón. — Re-caudación del Estado

Ofrece interés y además es muy curiosa la distribución por provincias de las diversas licencias de caza de carácter especial. Como ya se ha dicho anteriormente, estas son varias clases distintas de las licencias generales.

LICENCIAS ESPECIALES. — Alava, 1 provincia; Badajoz, 2; Cuenca, 1; Guipúzcoa, 1; Madrid, 34; Sevilla, 13; Valencia, 4; Vizcaya, 1. Predomina, por el número de licencias especiales otorgadas, la provincia de Madrid, que figura con 34, o sea más de la mitad del conjunto global de las de toda España, las cuales suman 67 para el año 1934.

DE PERRO. — Aparece la provincia de Baleares con 46 licencias llamadas de perro; Canarias orientales 168 licencias de perro y hurón; León 9; Logroño, 3; Navarra, 89 de perro y reclamo. El total en el expresado año 1933, es de 315 licencias del grupo denominado de perro, pero de las cuales 177 son de perro y hurón

y 89 de perro y reclamo. DE GALGO. — La provincia de Cuenca es la única que tiene una licencia de caza para galgo.

RECLAMO. — Respecto a las licencias de reclamo, Baleares figura con una, y la provincia de Murcia con otra. Total, 2 licencias.

HURON. — La provincia de Guadalupe tuvo cinco licencias exclusivamente para hurón, pero, como anteriormente se menciona, hay además 168 licencias de perro y hurón en las Canarias orientales. En la provincia de Logroño, tres licencias de perro y hurón.

RECAUDACION. — Aparecen en la estadística dos grandes conceptos.

I. — Licencias generales. Figuran en los cuadros 222 licencias de primera clase; 507 de segunda; 264 de tercera; 419, de cuarta; 3.079, de quinta; 12.273 de sexta, y 300.889 licencias de séptima clase. La suma total es de 317.845 autorizaciones o licencias, con ellas se incluyen las licencias especiales, de todas clases.

II. — Detalle. Las licencias de perros, reclamo y hurón aparecen con importe de 6.737 pesetas.

Recaudación total en el año 1934; ascendió, como se ha dicho, a pesetas 3.203.996.

Eduardo Navarro Salvador

NOTAS DE SOCIEDAD

Velada literario-musical en el Seminario

VIAJEROS

Llegaron:

- De Valencia, don Manuel Garbí, de la General Motors.
- De Zaragoza, de paso para Valencia, don Gumersindo Claramunt.
- De la ciudad del Turia, don Néstor Jacod, director de la Compañía del Central de Aragón.
- De Calatayud, don Lidra Izquierdo y señora.
- De Mora de Rubielos, don Carmelo Muñoz.

Marcharon:

- A Zaragoza, don Agustín Sarrate.
- A Valencia, don Francisco de A. Estela.
- A Torremocha, don José M. Sánchez.
- A Cuenca, el médico don Luis Franco.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor Inspector provincial de Sanidad e Higiene, don Antonio Villuendas, delincaente de la Diputación; don Pedro Feded, abogado; don Esteban Sorla, Inspector municipal de Sanidad Veterinaria; don Jesús Sancho, subdelegado de Veterinaria.

DELEGACION DE HACIENDA

Se comunica al señor alcalde del Municipio de Vilella la aprobación del suplemento de crédito aprobado por dicho Ayuntamiento.

Se ha posesionado de su cargo en esta Delegación el auxiliar de 4.ª clase don Jesús Carrillo, nombrado por orden del 9 del actual.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.

Matrimonio. — Clemente Dobón Hervás, de 23 años de edad, soltero, con Secundina Julve Sebastián, de 19, soltera.

Defunción. — Francisca Paricio Sanz, de 35 años de edad, casada, a consecuencia de miocarditis crónica. — Hospital provincial.

Con motivo de la primera visita que el señor Obispo hizo ayer tarde al Seminario, se celebró una velada literario-musical con arreglo al siguiente programa:

1. Marcha triunfal, de M. Gellam; interpretada por don Angel Mingote.
2. Presentación. Discurso por don Restituto Navarro.
3. «Oremus pro Antistite». Himno a cuatro voces mixtas, por don Restituto Navarro; cantado por los seminaristas.
4. Saludo al excelentísimo y reverendísimo señor Obispo. Poesía por don Roque Mallén.
5. Villancico. Canción sobre textos de Lope de Vega, compuesta por el maestro Mingote e interpretada por el tenor don Joaquín Gallindo.
6. Recuerdo emocionado a los padres de nuestro Prelado querido, por don Luis Alcusa, presbítero.
7. Discurso sobre Acción Católica, por don Isidoro Julve.
8. Villanesca, de Granados; por don Angel Mingote.
9. Poesía a la Inmaculada Virgen María, por don Domingo Lozano.
10. Folía. Canción sobre textos de Lope de Vega, del maestro Mingote, cantada por el señor Gallindo.
11. Bienvenida al excelentísimo y reverendísimo señor Obispo, por don Hermindo Pérez.
12. Avemaría de Victoria, a cuatro voces mixtas, cantada por los seminaristas.

Asistió el Cabildo catedral, profesores del Seminario, Padres Paules, Padres Franciscanos, Padres Teresianos Capuchinos y representantes de asociaciones culturales.

Todos los que intervinieron en la ejecución del programa recibieron calurosos aplausos por el acierto que les acompañó en sus respectivas actuaciones.

Al terminar, su excelencia reverendísima dió las gracias a todos y tuvo palabras de unción y afecto para sus seminaristas.

PERDIDA

Relojito de pulsera de señora. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en la calle de Joaquín Arnaú, n.º 14, donde se le gratificará.

De la vida local y provincial

- DEPORTES - De la provincia - EL TIEMPO - BOLSA -

FUTBOL

Anoche nos dieron la noticia de que el próximo día 27, la afición turulense podrá admirar en nuestro campo deportivo a un gran equipo futbolístico.

Se trata del «once» del Club Deportivo «La Vega», equipo valenciano que forma un conjunto no igualado con ninguno de los que hemos tenido el gusto de ver por aquí.

«La Vega» es superior a muchos de los equipos que figuran con grandes llamativos. Tan superior que, como antes decíamos, todavía no ha desfilado por Teruel un «once» tan compenetrado y de mejor juego.

Esta noticia la damos apenas conocida para que los aficionados vean cómo los encargados de ofrecernos fútbol están dispuestos a que en la presente temporada vayan desfilando por nuestro campo equipos que todavía no lo hicieron y son dignos de venir para demostrar a todos la belleza del fútbol.

Estamos seguros de que esta noticia ha de agradar extraordinariamente a todas aquellas personas amantes del deporte y más que nada de su amor a la patria chica que gracias a estos actos deportivos ayuda a que se le conozca fuera de ella.

Ecos taurinos

Como ya es sabido, al «Gallo» le «tiraron» un toro al corral en la corrida de Valencia cuando dió la alternativa a Rafaelillo.

Ahora, fechada en Valencia, Suárez II y Tragabuches han recibido una carta en la que les jalean por lo que dijeron de Rafael hace unos días.

Los firmantes de la carta señalan: «Nadie ha dicho, se ha silenciado, que «El Calvo», a la salida de su primer toro dió unas verónicas y navarras superiores: que remató un quite de rodillas: que el toro llegó a la muerte poco castigado y difícil: que Rafael muleteó con la zurda, valiente, ceñido y en corto: que el público le ovacionaba: que al rematar un pase quedó tan cerca que el toro le cogió corneándole bárbaramente: que curado en la enfermería de unas fuertes contusiones en la cabeza, pecho, en un brazo y en una pierna, además de un profundo corte en la cara, el doctor Serra no le quería dejar salir a matar el cuarto toro de la tarde, que también era difícil: que Rafael, dolorido, insistió en volver al ruedo, y que una vez allí, al fallarle las fuerzas, sonaron los tres avisos, y, finalmente, que todo esto lo hizo el «Gallo» a los cincuenta y tres años de edad y para no dejar otro toro a un «compañero.»

Todo esto dicen los que han escrito a Tragabuches y a Suárez II desde Valencia.

La combinación de toreros para Maracay (Venezuela) es: Juan Belmonte toreará tres corridas y cobrará por cada una de ellas 60.000 pesetas, o sea un total de 180.000.

La Serna ha firmado dos corridas en 60.000 pesetas y Corrochano otra dos, creemos, no estamos seguros, que en cincuenta y tantas mil pesetas cada uno.

Por ahora Belmonte llevará como banderilleros a Joselito y Cástulo Martín.

El Aguila

Fábrica modelo de cerveza y de hielo MADRID

Depositario para la provincia: Emiliano P. Pérez Buisón F. Piquer, 20-2.º - TERUEL

Burbáguena

HERIDO GRAVE

Al regresar de Daroca con el carro y un macho de su propiedad el vecino de esta población Felipe Yus Agustín, de 48 años de edad, casado, jornalero, al llegar a la plaza del Puerto de esta villa se le cepentó la caballería que conducía de la rienda y el ser derribado a tierra tuvo la desgracia de que una de las ruedas del vehículo le pasara sobre el cuerpo.

Recogido que fué, el médico le apreció una herida grave.

Oliete

CUESTION DE INTERESES

En la partida denominada Cantalera, enclavada en este término municipal, se encontraron los vecinos Tomás Cardial Gascón y Santos Roy Oliete, de 35 y 47 años de edad, respectivamente, hermanos políticos.

Como entre ellos existen antiguos resentimientos por asunto de intereses, comenzaron a discutir y poco después llegaron a las manos.

El Tomás, que es vecino de Alcañe, empuñó un cuchillo de los llamados cabriteros y a no ser por resultar él mismo con una herida cortante, de ocho centímetros de extensión en la mano derecha, no sabemos a qué extremos hubiese llegado la lucha.

OTRA PEQUEÑA REYERTA

En la Cerollera, partida de este Municipio, se encontraron Miguel Casod Andreu y su padre Manuel Casod Laviga, de 16 y 39 años de edad, con su convecino Ramón Burillo Loscos, de 34 años, casado.

Debido a que existen antiguos resentimientos porque Ramón denunció el daño que en una finca le había causado Miguel con el ganado de su padre, sostuvieron una reyerta que dió como resultado el que Ramón fuese asistido de una herida cortante en la región parietal derecha, varios arañazos en la mejilla izquierda y una erosión en el hombro del mismo lado, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

También Manuel resultó con una herida contusa, de poco más de un centímetro de extensión, en la cabeza, interesando el cuero cabelludo.

El asunto, como el anterior, paró al Juzgado.

Bañón

AMENAZAS DE MUERTE

Gregorio Simón Herrero denunció que al marchar con dos criados suyos a sembrar a una finca que tiene en la partida Valsete, estando próximo a ella se presentó su convecino Vicente López López armado de una escopeta y le dijo que si se propasaba a entrar en dicha finca le descerrejaría dos tiros.

En vista de ello, el Gregorio se marchó a trabajar a otra finca.

La Benemérita interrogó al denunciado, quien terminó por declarar autor de las amenazas, diciendo hebia las pronunciado para ver de asuntar al Gregorio a ver si abandonaba la referida finca por haber sido del padre de Vicente y creerse éste con derecho de ocuparla.

DENUNCIA POR INSULTOS

El médico don Benito Cuadrillero Fernández denunció que al llegar a la plaza del lugar desempeñando sus deberes profesionales fué insultado con palabras malsonantes por los vecinos Ez quela Gracés Corbatón, Pilar Bilito Garés, Carmen Ramo Sánchez, Aurea Corbatón Zorraquino y Consuelo Marco Corbatón, quienes además le habían arrojado algunas piedras.

Preguntadas sobre ello las denunciadas, dijeron no sabe nada del asunto.

Durante las primeras horas de la madrugada anterior, permanecimos ya bajo cero.

La mínima más íden. registrada desde el pasado invierno tuvo lugar en dicha mañana, ya que la columna termométrica llegó a menos 0,4 grados.

El sol calentó durante el día y como máxima se obtuvo la de 19,6 grados.

Huelga decir existe gran diferencia y por eso se nota...

Sección religiosa

Santoral del hoy. — Santas Margarita M. Alacoque, virgen; Santos Florencio y Víctor, obispos; Irón, Alejandro, mártires.

Santoral de mañana. — Santos Lucas, evangelista; Justo, mártir, y Julián, ermitaño.

CULTOS

Misas a hora fija:

Catedral. — Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce y a las nueve y cuarto la conventual.

La Merced. — Misa a las ocho. San Miguel. — Misa a las ocho. San Andrés. — Misas a las siete y ocho y ocho y media.

Santiago. — Misas a las siete y media y ocho.

San Juan. — Misas a las siete y cuarto, San Pedro. — Misa a las siete y media y ocho.

El Salvador. — Misas a las siete, siete y media y ocho.

Santa Clara. — Misa a las siete.

Santa Teresa. — Misas a las ocho y ocho y media.

Cuarenta horas. — Se celebran durante el mes de Octubre en la iglesia de San Pedro.

Jueves Eucarísticos. — Comuniones conmemorativas:

- La Merced, a las 8.
- San Miguel, 8.
- Santiago, 7'30.
- Santa Teresa, 8.
- Salvador, 8.
- Asunción (Ntra. Sra. de la) 7.
- San Juan, 7'45.

A NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

Sigue la novena que, en la iglesia parroquial de San Andrés, dedican la Corte de honor y Caballeros del Pilar a la Patrona de Aragón.

Todos los días, a las ocho, Misa de Comunión.

Al ejercicio de la tarde se dará principio a las cinco y media.

Hotel Nuestra Señora del Pilar

Vistas a la Puerta del Sol, Calefacción, Aguas corrientes, Cuartos de baño

Pascual Ponce

Carretas, 13 — Teléfono 17.429 — MADRID —

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	80'00
Exterior 4 por 100	99'25
Amortizable 3 por 100 1928	85'65
Amortizable 4 por 100 1928	100'10
Amortizable 5 por 100 1927	99'80
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	101'15

ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano	198'00
Banco de España	608'00
F. C. Norte de España	000'00
F. C. Madrid Zaragoza Alcañe	172'00
Unión Española de Explosivos	633'00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	115'90
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	102'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	111'10
Cédulas Crédito Local Inter provincial 5 por 100	99'00
Cédulas Crédito Local Inter provincial 6 por 100	104'00
Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931	100'00
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	96'50

MONEDAS EXTRANJERAS

	COMPRAS	VENTAS
Franco	48'35	48'45
Libras	35'95	36'05
Dollars	7'35	7'37

Se venden

SABINAS EN MONTE DE SAN BLAS
Razón: MANUEL GARZARAN Severiano Doporto, 14. — TERUEL

Fábrica de Velas Litúrgicas Hijos de J. Silvestre ALBAIDA

Exclusivistas para la Diócesis de Teruel.
Representante y Depósito: EMILIO HERRERO Calle Ramón y Cajal, 19 TERUEL

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CAL

De venta en las principales casas de abonos.

NURIA
ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA
Se fabrica en Manlleu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha.
Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.

Abundante mies excelente cosecha
SALES DE POTASA ALEMANAS
GLORURO POTÁSICO
SULFATO DE POTASA

Se va a constituir la Comisión parlamentaria que dictaminará el proyecto de reforma constitucional

Continúa en la Cámara la discusión del proyecto de Comunicaciones marítimas

Se pide que se discuta el asunto de las importaciones de trigo decretadas por Domingo

Madrid.—Se abre la sesión de la Cámara a las cinco menos cuarto de la tarde.

Preside el señor Alba. Desatmación en cascamos y tribunas.

En el banco azul el señor Lucía. Se da lectura una proposición acerca de la formación de la Comisión que ha de entender en el estudio de Reforma Constitucional, y en ella se hace referencia a la designación de los representantes de las minorías.

El señor Alba invita a las minorías a que expongan sus respectivas opiniones.

El señor Lara dice que no está conforme con la designación de los representantes de las minorías la haga el Gobierno. Creen que las minorías deben elegirlos libremente.

El señor Alba se muestra de acuerdo con este criterio, pero añadiendo que los puestos que queden vacantes en la Comisión, por renunciar los grupos a designarlos, deberán ser distribuidos entre los demás grupos.

Se presenta una proposición incidental pidiendo que se discuta el dictamen referente a la gestión de Marcelino Domingo al frente del Ministerio de Agricultura.

La defende el señor Barcia.

Dice que el señor Marraco afirmó que Marcelino Domingo se halla incurso en prevaricación, pues, según el señor Carrascal, había dañado al Tesoro en 40 millones de pesetas.

La Comisión investigadora—añade—se nombró a petición del señor Gil Robles.

Se queja de la lentitud con que ha actuado dicha comisión.

El señor Hueso explica el retraso del informe.

Rectifica el señor Barcia y retira la proposición.

El señor González Ramos explica su expulsión del partido socialista.

Dice que su actuación ha sido siempre la de combatir a las derechas y que no se explica por qué se le expulsó del partido socialista.

El señor Pérez Madrigal: Después de lo de Octubre os debieron expulsar a todos.

El señor González Ramos dice que jamás desobedeció ningún acuerdo del partido socialista.

Añade que él quería que el partido se reorganizara legalmente y por esto se le tachó de traidor.

Censura la presión que sobre el partido ejercen las juventudes inoperantes, que están impulsando al marxismo hacia un callejón sin salida posible.

Me han llamado—añade—traidor públicamente y a mí nadie puede llamarme eso con justicia.

Si la Cámara entiende que soy un traidor renunciaré al acta.

Sigue el debate del proyecto de Ley de Comunicaciones Marítimas.

El señor Alonso presenta y defiende una enmienda al artículo segundo. Se refiere al transporte de frutas de Canarias.

El señor Cano se opone. Ambos rectifican y la enmienda es rechazada en votación nominal por 121 votos contra 19.

Aceptada otra enmienda, queda aprobado el artículo segundo. También se aprueba el tercero.

El señor Alonso presenta una enmienda al artículo tercero.

Se opone a ella el señor Sierra Rustarazo.

Rectifican ambos y el primero retira la enmienda.

El señor Cano se opone a dos en-

miendas más que también son retiradas.

El señor Alonso dice que votará contra el dictamen y pide votación nominal.

La votación resulta nula por falta de número de diputados.

Se pone a discusión el artículo quinto.

El señor Lara entiende que no debe continuar el debate porque no se puede discutir un artículo cuando no se ha aprobado el anterior.

El señor Jiménez Fernández que preside, que ajustándose al Reglamento no ve ningún motivo para que se levante la sesión.

Por fin se pone de nuevo a votación el artículo 4.º y queda aprobado por 111 votos contra 8.

Se discute el artículo 5.º

Se aceptan varias enmiendas y se rechazan otras.

Una enmienda del señor Carranza se considera rechazada por no hallarse éste en la Cámara para defenderla.

Se acepta en cambio otra del señor Aguirre.

El señor Varela retira otra.

El señor Sierra Martín defiende dos enmiendas.

Por la Comisión le contesta el señor Cano rechazándolas.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho y veintiseis.

REGRESO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—El Presidente de la República regresó a Madrid esta tarde.

Almorzó en el albergue que el Patronato del Turismo tiene establecido en Manzanares.

EL MINISTRO PORTUGUES DE RELACIONES EXTRANJERAS

Madrid.—El ministro portugués de Relaciones Extranjeras visitó hoy a los señores Alba, Chapaprieta y Lerroux.

Todos ellos le devolvieron la visita.

También visitó el Museo del Prado y varios monumentos.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Madrid.—La Comisión de Presupuestos se reunió hoy bajo la presidencia de don Abilio Calderón.

Se acordó nombrar una subcomisión para estudiar los presupuestos de cada uno de los Ministerios.

También se acordó reclamar los detalles que faltan en el proyecto de Ley de Presupuestos a fin de comenzar rápidamente su estudio.

Por último se acordó consultar al señor Alba si cabe aplicar el artículo 52 del Reglamento de la Cámara.

EL ALTO COMISARIO SE ENTREVISTA CON CHAPAPRIETA

Madrid.—El alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello, dijo que mañana se entrevistará nuevamente con el señor Chapaprieta para tratar de los problemas existentes en nuestra zona de protectorado y después regresará a África.

LA COMISION DE GUERRA

Madrid.—Hoy se reunió la Comisión de Guerra para estudiar y dic-

taminar el proyecto de Ley que limita la extensión de las propiedades de entidades o individuos extranjeros en Baleares.

MANIFESTACIONES DE ALBA

Madrid.—Al terminar la sesión de esta tarde, el presidente de la Cámara, señor Alba, dijo a los periodistas que se había reunido la Comisión de Gobierno Interior de las Cortes, estudiando la aplicación de la Ley de Restricciones y el Presupuesto.

Se designó una ponencia que propondrá las reducciones y un nuevo régimen para el abono de dietas a los diputados en relación con su asistencia a las reuniones de las Comisiones y a las votaciones de la Cámara.

Anunció la reunión de los jefes de minoría para tratar de la discusión del dictamen de la Comisión nombrada para investigar en el asunto de las importaciones de trigo decretadas por Marcelino Domingo.

Terminó diciendo que hasta la próxima semana no se discutirá este asunto.

REUNION DEL CONSEJO DE LA CEDA

Madrid.—Los periodistas preguntaron esta noche al señor Gil Robles, al salir éste del Congreso, cuándo se celebrará la concentración cedita en Madrid.

El señor Gil Robles contestó que es un imposible señalar una fecha exacta para la celebración de dicho acto.

En el domicilio de la Ceda se reunió el Consejo del partido bajo la presidencia de Gil Robles y asistieron los ministros y ex ministros ceditas.

El señor Carrascal dijo que se habían tratado varios asuntos pendientes y que la reunión continuará mañana y al finalizar se facilitará una nota explicativa de los acuerdos que se adopten.

REUNION APLAZADA

Madrid.—La reunión de la Comisión de Presidencia para tratar del proyecto de reforma de la Ley Electoral ha sido aplazada.

ANTE EL CONGRESO NACIONAL SOCIALISTA

Madrid.—La nota política del día es el anuncio de un próximo Congreso Nacional Socialista, en el que al parecer el partido ventilará definitivamente sus propias querellas.

Se asegura que en dicho congreso se intentará suprimir las pugnas y las diferencias que existen entre los núcleos extremista, centrista y moderado.

La conciliación de tendencias tan dispares no parece ser cosa fácil de conseguir.

UN ROBO

Madrid.—Cuando se encontraba en su domicilio de la calle de San Bernardo la anciana Teófila Lumbrales, dos sujetos llamaron a la puerta y al abrirles dicha señora se echaron sobre ella y la amordazaron y ataron.

Después robaron alhajas y otros objetos por valor de trescientas pesetas en metálico.

Información de provincias

Presos gubernativos puestos en libertad en Barcelona

La medida ha causado alarma en la opinión pública

Barcelona.—La libertad concedida a los presos gubernativos y la reapertura de los Centros de la Esquerda, han causado gran alarma en la opinión.

Se aproximan a 500 los individuos que se hallaban presos y ahora han sido puestos en libertad.

Todos ellos son elementos peligrosos y más de la mitad son sujetos considerados como delincuentes habituales.

El gobernador general tiene tomadas todas las medidas para aplacar cualquier brote subversivo.

En Cataluña se instalarán dos campos de concentración para vagos y maleantes, a fin de que aquellos a quienes se les aplique la Ley de Vagos tengan alojamiento sin que se les pueda considerar como detenidos gubernativos.

LLEGADA DE ITALIANOS

Barcelona.—Ha llegado, procedente de Río Janeiro, el trasatlántico italiano Augustus.

En él regresan a Europa Marconi y su señora.

A bordo viajan 200 italianos residentes en Brasil que vienen voluntarios a incorporarse al Ejército italiano de África.

UN INDIVIDUO MUERTO POR LA FUERZA PUBLICA

Linares.—Una pareja de guardias de Seguridad intentaba detener a un sujeto peligroso que estaba reclamado por varios juzgados.

Este arrolló a los guardias y les agredió.

Los guardias dispararon sobre el agresor, matándole.

REANUDACION DE UNAS OBRAS

Murcia.—El ministro de Justicia ha expresado al presidente de la Audiencia su deseo de que comiencen inmediatamente las obras del Palacio de Justicia, ya que desea inaugurarlo en breve.

Con este motivo se están recibiendo muchas felicitaciones, pues dichas obras están paralizadas desde el año 23.

INCENDIO

Burgos.—En un pajar del pueblo de Quintana se inició un incendio que se propagó a dos casas inmediatas, quedando los tres edificios completamente destruidos.

Fue necesario derribar otro edificio para evitar que las llamas se corrieran.

Las pérdidas son de cuarenta mil pesetas.

UN BANQUETE EN EL MINISTERIO DE ESTADO

Madrid.—En el Ministerio de Estado se celebró esta noche el banquete con que el Gobierno obsequió al ministro portugués de Relaciones.

Al acto asistió el Gobierno, menos los tres ministros ceditas, el gobernador de Madrid, el subsecretario de la Presidencia, el señor Alba y el alto personal del Ministerio.

El ministro de Estado pronunció un discurso elogioso para Portugal y el ministro lusitano le contestó en términos de gran afecto para España.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Los italianos han enviado secretamente a Libia cuatro divisiones

En Addis-Abeba no se reciben noticias de Harrar

LA GUERRA SERA LARGA Y COSTOSA

Amara.—La marcha de nuevas unidades y abastecimientos al frente, tropieza con dificultades por falta de vías de comunicación.

Axum ha sido evacuada completamente por las tropas abisinias, y los italianos podrán entrar en ella, pero quieren respetar los sentimientos religiosos de la población.

El principal enemigo de los italianos es la naturaleza; en estas condiciones la guerra será larga y costosa.

NAVIOS ITALIANOS EN AFRICA ORIENTAL

Londres.—Según el «Daily Telegraph», están en estos momentos en aguas del África oriental los siguientes navios italianos: dos cruceros, un portaaviones, cuatro contratorpederos, cuatro cañoneros, ocho submarinos, dos barcos nodrizas para submarinos, cuatro navios cisternas, un portacables y un dique flotante anclado en Massaua.

LAS FUERZAS ITALIANAS ENVIADAS A LIBIA

Londres.—Noticias de Roma dicen que las tropas italianas enviadas secretamente a Libia ascienden a cuatro divisiones.

ABISINIA PUEDE RESISTIR LA GUERRA DE DOCE A QUINCE AÑOS

Lieja.—El señor Tecla Hawariat ha llegado a esta población para adquirir armamento.

Ha declarado que las negociaciones italoabisinias son imposibles si los italianos no se retiran por completo del territorio etiope.

La lucha será larga, pero están seguros de la victoria. Abisinia que de resistir de doce a quince años, mientras que Italia desgastará sus fuerzas en estos territorios hostiles, de un clima insostenible.

ENTRE LA PAZ Y LA GUERRA

Roma.—El «Lavoro Fascista» dice que el pueblo inglés quiere la paz, pero que el Gobierno está a punto de darle la guerra.

Los intereses de la Gran Bretaña no radican solamente en el Mediterráneo, sino en todas partes del mundo.

LOS AISLACIONISTAS

Londres.—Baldwin ha recibido esta mañana a dos grupos de diputados conservadores, uno de ellos aislacionista, que le expresaron su opinión sobre política exterior y especialmente sobre el conflicto etiope.

IRLANDA Y LAS SANCIONES

Londres.—El «Times» anuncia que el Estado libre de Irlanda será uno de los primeros que se verá obligado a aplicar las sanciones a Italia, pues cierto número de vapores italianos se dedican a extraer cobre contenido en varios navios hundidos, en las costas meridionales de Irlanda.

Se trata de saber si Irlanda confiscará el cobre ya retirada y prohibirá a los italianos la continuación de los trabajos.

INCREDULIDAD

Londres.—Los informes de París acerca de que Laval había recibido de Mussolini la seguridad de que está dispuesto a examinar condiciones de paz sobre una base nueva, no encuentra en Londres ninguna fe.

LA GUERRA SERA LARGA Y COSTOSA

Amara.—La marcha de nuevas unidades y abastecimientos al frente, tropieza con dificultades por falta de vías de comunicación.

Axum ha sido evacuada completamente por las tropas abisinias, y los italianos podrán entrar en ella, pero quieren respetar los sentimientos religiosos de la población.

El principal enemigo de los italianos es la naturaleza; en estas condiciones la guerra será larga y costosa.

NAVIOS ITALIANOS EN AFRICA ORIENTAL

Londres.—Según el «Daily Telegraph», están en estos momentos en aguas del África oriental los siguientes navios italianos: dos cruceros, un portaaviones, cuatro contratorpederos, cuatro cañoneros, ocho submarinos, dos barcos nodrizas para submarinos, cuatro navios cisternas, un portacables y un dique flotante anclado en Massaua.

LAS FUERZAS ITALIANAS ENVIADAS A LIBIA

Londres.—Noticias de Roma dicen que las tropas italianas enviadas secretamente a Libia ascienden a cuatro divisiones.

ABISINIA PUEDE RESISTIR LA GUERRA DE DOCE A QUINCE AÑOS

Lieja.—El señor Tecla Hawariat ha llegado a esta población para adquirir armamento.

Ha declarado que las negociaciones italoabisinias son imposibles si los italianos no se retiran por completo del territorio etiope.

La lucha será larga, pero están seguros de la victoria. Abisinia que de resistir de doce a quince años, mientras que Italia desgastará sus fuerzas en estos territorios hostiles, de un clima insostenible.

ENTRE LA PAZ Y LA GUERRA

Roma.—El «Lavoro Fascista» dice que el pueblo inglés quiere la paz, pero que el Gobierno está a punto de darle la guerra.

Los intereses de la Gran Bretaña no radican solamente en el Mediterráneo, sino en todas partes del mundo.

LOS AISLACIONISTAS

Londres.—Baldwin ha recibido esta mañana a dos grupos de diputados conservadores, uno de ellos aislacionista, que le expresaron su opinión sobre política exterior y especialmente sobre el conflicto etiope.

IRLANDA Y LAS SANCIONES

Londres.—El «Times» anuncia que el Estado libre de Irlanda será uno de los primeros que se verá obligado a aplicar las sanciones a Italia, pues cierto número de vapores italianos se dedican a extraer cobre contenido en varios navios hundidos, en las costas meridionales de Irlanda.

Se trata de saber si Irlanda confiscará el cobre ya retirada y prohibirá a los italianos la continuación de los trabajos.

INCREDULIDAD

Londres.—Los informes de París acerca de que Laval había recibido de Mussolini la seguridad de que está dispuesto a examinar condiciones de paz sobre una base nueva, no encuentra en Londres ninguna fe.

LA FORMA DE REGIMEN EN GRECIA

Atenas.—Los jefes de los partidos republicanos han acordado participar en el plebiscito sobre la forma de régimen.

UNA DIMISION

Kowno.—Se anuncia que el señor Kurkuskis, gobernador del territorio de Memel, ha dimitido, en vista del resultado de las elecciones.

LO QUE SE PERMITE ENVIAR A ITALIA

Ginebra.—La subcomisión de sanciones económicas ha decidido que por ahora no es conveniente impedir el envío a Italia de carbón, cobre y aceite, porque los Estados Unidos es un país que produce estos artículos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Mes (capital)	1'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50

NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS

ACCION

EL TIEMPO
 Máxima de ayer: 19'6 grados
 Mínima: -0'4
 Dirección del viento: E.
 Fuerza del viento: 0
 Estado del cielo: B.
 Hora de salida del sol: 6'55
 Hora de puesta del sol: 18'15
 Hora de salida de la luna: 18'15
 Hora de puesta de la luna: 6'55
 Hora de salida de los planetas:
 Mercurio: 6'55
 Venus: 6'55
 Marte: 6'55
 Júpiter: 6'55
 Saturno: 6'55
 Neptuno: 6'55
 Plutón: 6'55

De nuestros jóvenes obreros

La falta de unión y de enlace

Uno de los grandes males que han padecido nuestras organizaciones católicas en España ha sido la falta de unión, de enlace de unas con otras. Nuestro fiero individualismo llega hasta las mismas obras. Nuestra obra, se oye muchas veces, y no se lanza una mirada alrededor para ver las obras de los demás.

Un ejemplo: La cantidad de niños de obreros que salen de nuestras escuelas católicas es enorme. En Madrid no bajan de 35.000 y 40.000 los que se educan en escuelas católicas. Pero después sale ese niño de la escuela católica, quizá se pasa uno o dos años sin trabajo, quizá entra de meritorio, aprendiz, botones. Durante este tiempo, ¿qué pasa con el joven? ¿Quién le atiende? ¿Las Juventudes Católicas? La proporción de los que entran en ellas es mínima. La mayor parte de ellos van a parar a la Casa del Pueblo. La presidenta de una benemérita Asociación de señoras de Madrid, que sostiene muchas escuelas, nos decía hace pocos días, hondamente preocupada por este problema: «Esta Asociación se fundó en los tiempos de la primera República. Desde entonces han pasado por nuestras escuelas más de 250.000 niños. Más del noventa por ciento han ido a parar a la Casa del Pueblo, entre ellos Largo Caballero.

Uno de los mayores pecados de negligencia que hemos cometido los católicos españoles y que ahora lloremos sus nefastas consecuencias es el pecado de abandono con la juventud. El setenta por ciento de los estudiantes universitarios habían pasado por las aulas de los religiosos, y sin embargo los estudiantes fueron manejados por los socialistas y las izquierdas como preciosos ayuda para desencadenar la revolución que en España padecemos desde hace cuatro años. Casi todos los niños españoles habían pasado por la escuela en que se les enseñaba la Religión, una gran proporción se había formado en escuelas de religiosos, y sin embargo la gran masa de los obreros es revolucionaria, anticlerical, ha abandonado las prácticas religiosas. ¿Consecuencia que se saca? Clarísima. Hemos tenido al niño y hemos abandonado al joven, hemos sembrado en el alma tierna de la niñez y no nos hemos preocupado del crecimiento y de la siega. Hay, pues, que tender la mano al niño que sale de nuestras escuelas, si no gran parte del trabajo de nuestra enseñanza será infructuosa.

Según el reglamento de las Juventudes de Acción Católica se pueden

formar secciones especiales para los jóvenes obreros, juventudes que pueden estar enlazadas por un secretario especial. Pero en este respecto no se ha hecho casi nada y la masa de los obreros no se siente atendida. Hay, pues, que fomentar de una manera especial estas secciones obreras. Otra de las obras que se podría desarrollar en España con gran fruto creo que sería la de las Juventudes sindicales. Si queremos tener Sindicatos fuertes hay que formar jóvenes llenos de entusiasmo por la sindicación cristiana que vivifiquen nuestros Sindicatos. Los antiguos, muchos de ellos beneméritos por sus trabajos, no tienen muchas veces suficiente espíritu profesional; los que nos vienen del campo contrario no tienen ideas claras; la esperanza está en formar al lado de los Sindicatos cristianos, Juventudes sindicales fuertes y bien orientadas.

Y aun nos queda para este trabajo un poco de tiempo, precioso si lo aprovechamos. Entre las juventudes socialistas y comunistas del extranjero y de España hay una diferencia que se puede apreciar a primera vista al recorrer sobre todo Francia y Bélgica. Nuestros socialistas y comunistas son mucho más revolucionarios, más de acción, quieren llevar a las inmediatas las consecuencias prácticas de la doctrina.

En el extranjero, aunque menos revolucionarios, tienen en el fondo menos cristianismo. En Francia, en Bélgica, los socialistas llevan por lo menos cuarenta años de formación ateas, anticristianas. Su vida se ha desenvuelto en un ambiente propio. La educación, la cooperativa, el café ha sido casi exclusivamente socialista. El problema espiritual les preocupa mucho menos. La mayor parte de ellos morirá sin sacramentos y dejará ordenado su entierro civil. El caso tan frecuente en España del hombre de izquierdas, del socialista que muere como buen cristiano, es muchísimo más raro.

Y es que nuestras muchedumbres tienen un fondo cristiano. Claro que es como el fuego ahogado por la ceniza, pero que aportándolo y reanimándolo llegará a dar llama.

Pero si no nos preocupamos, si no aprovechamos la coyuntura de cierto tiempo de paz que quizá nos quiera dar Dios Nuestro Señor, para organizarnos, para procurarnos a la masa, a que formé Sindicatos cristianos y sobre todo a los que han de ser los hombres del mañana, a los jóvenes, estamos perdidos, y Dios quiera que no sea una pérdida irremediable.

Los pueblos y las guerras

No como sanción apocalíptica, enorme caja de Pandora cargada de males, sino como golosa perspectiva de conquista y de botín, acogen los pueblos, subrepticamente alocados por sus gobernantes, el presente rico en calamidades de una guerra. Unidos en íntima compenetración de ideales, limpios de egoísmos, derrochan valores patrióticos, de que tan pocos suelen mostrarse en la normalidad de su industrial vivir. Gobernantes, generales, artistas, hombres de negocios, se confunden en un solo pensamiento: la guerra. Vibrantes discursos captadores de la voluntad del pueblo hacia belicosos designios. Encendidas arengas empujando moralmente a los remisos; alistamientos voluntarios de los escaladores de cumbres, vistosos desfiles... Música, que cual vitillo alegre los cerebros con notas de tonadas populares y de himnos inspirados a veces en la emotividad del momento. Gritos de vivas y muera, de reivindicaciones de lo que es propio patrimonio y es constante espina clavada en el alma popular. Entusiasmo hecho epidemia que contagia a todos: a los que quedan, prendidos sentidos y afectos al hilo del telégrafo o a la honda sonora, y a los que parten, como festivo torneo con seguridades de victoria, marciales en su desordenada juventud, llamante el uniforme, repleta la mente de visiones de triunfo, de honores y de grados.

Preludio de guerra abrileno en el augurio de la cosecha, ruido y exuberancia patriótica que desdibuja la lejania y desenfoca y extravía las mentes.

En realidad así de optimista y esperanzado tiene que ser el preludio de la guerra para que la guerra sea posible. Porque si en lugar de deslumbrar, de aturdir al pueblo con brillantes y vistosos desfiles, que hacen legar vanidades y encienden ambiciones, le mostrasen la realidad de la guerra, azote devastador de campos y ciudades, ganada que siega vidas, mutila cuerpos y nutre el convoy de heridos con su cortejo de ayes y lamentos, obituario de negras listas que deja en viuda a la joven esposa, todavía lozano el hazar del himeneo, y al padre sin hijos y al hijo sin apoyo ni caricias paternales. Si al pueblo, en vez de encendidas arengas prometedoras de ampliación de dominios, de imperios, de botín, se le sirviera profusa y por todos los medios de difusión la literatura de la postguerra. Si al pueblo se le dijese que aun la victoria se compra al precio subido de muchas vidas, muchas lágrimas y muchos dolores, ¿cómo por mucho que le empujara la voluntad de sus gobernantes, aún con todos los triunfos en la mano, iba a lanzarse voluntariamente en la macabra aventura de una guerra?

Blanca Calvo

Lea usted

ACCION

Visión rápida de Italia

Los tres juventudes de un régimen

Siendo el fascismo una idea esencialmente expansiva, es natural que aspire a la conquista del hombre integral, es decir, apoderarse del ciudadano apenas sale del regazo doméstico, para convertirle al servicio del «fascio» desde que nace a la vida pública hasta que desaparece de ella.

A esta finalidad viene encaminada la triple clasificación de los ciudadanos fascistas en: Balillas (antes de ser balillas, los muchachitos se llaman «hijos de la loba»), avanguardista y camisas negras.

En esta triple categoría caben todos los pertenecientes al fascismo, desde los ocho a los catorce años; desde los catorce a los dieciocho, y desde esta edad en adelante. Estas son las tres juventudes de un régimen.

El fascismo, haciendo suya la sentencia paulina que afirma ser milicia la vida del hombre, hace del ciudadano un soldado vitalicio, dedicado al no precisamente al cultivo de las armas, por lo menos al incremento de los intereses del «fascio» en sus múltiples manifestaciones nacionales.

Ese espíritu casi militar tiene, entre otras, la doble ventaja de la expansión de las dos siguientes cualidades entre todos los ciudadanos de un país: Autoridad-disciplina y pundonor.

El fascista, con su austero uniforme compuesto de camisa y corbata negra, correa; y gorro militar, calzón y polaina de paño del mismo color negro o pantalón inmaculadamente blanco, es un milite que va pregonando por doquiera el honor de un régimen y la disciplina de un ejército.

En Milán fué donde presencié un simpático desfile de Balillas, que me impresionó profundamente.

Señalan como las once de la noche, cuando en el Viale Abruzz un grupo de amigos y yo nos vimos sorprendidos por el sordo rataplan de unos parches militares.

Sospechamos al principio que debía tratarse de algún regimiento que se trasladaba a la estación, camino del Atrica Oriental; pero bien pronto pudimos rectificar nuestro falso prejuicio al divisar la vanguardia de una tropa de Balillas.

Unos bravos gastadores de trece a catorce años rompían la marcha. Seguía luego la restante tropa compuesta de cuatro compañías de muchachos, erguidos, de aire marcial, el fusil sobre el hombro y con insuldas de Escipiones.

La muchachada, al mando de oficiales «camisas negras», interrumpía de vez en vez el redoble del tambor con la enérgica entonación del himno fascista, cuyos versos iniciales dicen:

«Gionvezza, gionvezza,
Primavera de belleza...»

Era realmente impresionante aquel desfile muchachil. No obstante, uno de mis compañeros—redactor de cierto periódico extremista barcelonés—no pudo pasar en silencio este agrio comentario:

— ¡No hay derecho!

— ¡Lo que respondí secamente:

— Tienes razón hasta el colmo. No hay derecho; no hay derecho a sacar a estos muchachos del «idilio» de su infancia para dedicarlos a la enormidad de los juegos bélicos; lo mismo cuando esos simpáticos chicos desfilan con el fusil al hombro sobre su camisa negra, que cuando marchan calle adelante, al regresar por ejemplo, de la Dehesa de la Villa, con los puños levantados y prietos, gritando sus himnos alentadores de la lucha de clases...

Rodrigo de Arriaga

El banquete en honor de Lerroux

La nota parlamentaria de relieve en la pesada semana que terminó el día del Pilar, no ha estado en el salón de sesiones, sino fuera de él, con motivo del banquete organizado por los partidos que forman el llamado bloque gubernamental en honor de don Alejandro Lerroux. Ha sido un acto de verdadera trascendencia política, pues tanto el discurso de Gil Robles como el del actual ministro de Estado y expresidente del Consejo, representan una coincidencia y una solidaridad importantes y significativas.

Estuvo muy oportuno yafortunado el jefe de la C. E. D. A. al salir al paso de las murmuraciones de pasillo y del cotilleo político, y dando al acto una significación afirmativa, positiva. Hasta labor negativa se ha hecho para que sea hora de rectificar ese rumbo de agitación revolucionaria y de estériles convulsiones epilépticas. Se trata de dar eficacia a las actuales Cortes y de cumplir seriamente con el compromiso principal que la mayoría de los diputados contrajo ante los electores y que culmina en la reforma constitucional.

Y no menos expresivo estuvo don Alejandro Lerroux, fijando su posición política de centro parlamentario y anunciando para el futuro una separación cordial de sus actuales aliados, los cuales habrán de constituir la verdadera derecha republicana. Pero como una república no puede vivir, parlamentariamente, sin una izquierda gubernamental, volvió a echar de menos la organización de este instrumento de gobierno, cuya actuación no parece próxima mientras no se deslinden los campos entre los revolucionarios del 6 de Octubre y los que aspiran a moverse pacíficamente dentro de una legalidad constitucional. Cuando el señor Lerroux habló concreta y expresivamente por el jefe del Estado, acentuándose, de un modo indiscutible, la significación del acto político realizado por el bloque ministerial, y para que no pueda haber duda de que así se ha entendido por todos los llamados a comprenderlo y a interpretarlo con plena conciencia de su responsabilidad, en el último Consejo de ministros celebrado en el Palacio Nacional el Presidente de la República ha ratificado su confianza al Gobierno y, en prenda de ello, ha suspendido toda comunicación solemne y pública con sus ministros hasta el día 31 del corriente.

Estamos, pues, en plena normalidad parlamentaria, y yo sigo creyendo que, con todos sus defectos, no hay mejor órgano que el parlamentario para defender todos los intereses y para garantizar todas las libertades, veo con verdadera complacencia que se acepta lealmente la Constitución y se respeta y se cumple mientras no se reforme. Uno porque sinceramente lo creemos y otro porque aceptan la doctrina perfectamente escolástica y ortodoxamente católica, contenidas en las Encíclicas de León XIII sobre el «mal menor», la cual ha sido completada con la fórmula feliz de Gil Robles sobre el «bien posible», lo cierto es que todas las derechas se mueven dentro de la legalidad, y como la legalidad vigente es la Constitución de 9 de Diciembre de 1931 que hace de España la República más parlamentaria de Europa, frente a las Cortes no hay más que dos posiciones: o respetarlas o disolverlas. Esto último pedía ya el señor Botella Asensi antes de ratificarse la segunda vuelta del escrutinio general. De disolución hablan los partidos de izquierda republicana, peando sin duda, en que por poco que ganasen algún provecho sacarían del cambio. Pero el decreto de disolución en estas circunstancias equivaldría a convocar una Cortes que, nada ya podría disolver, agotadas las dos veces que, con arreglo a la Constitución, puede usar el Presidente de la República de su grave prerrogativa.

En cambio si estas Cortes se disuelven «por sí mismas», con arreglo al artículo 125 de la Constitución no se gasta la prerrogativa presidencial y se abre cauce a una necesidad que todo el mundo reconoce. Nada más significativo que las declaraciones de Guerra del Río, que representa la extrema izquierda del partido radical y que se muestra propicio a que se reforme el artículo 125. Ello, por de pronto; evitaria el conflicto y la dificultad que el señor Gil Robles anunciaba al ofrecer el homenaje al señor Lerroux. Y como por lo visto, las izquierdas desean ponerse en contacto con el cuerpo electoral que más da que las elecciones generales vengán por un procedimiento o por otro? Lo que hace falta es presentarse ante la opinión pública con un programa claro y definido y que todos respetemos la soberanía nacional.

Antonio Royo Villanova

Editorial ACCION.—Teruel

Aviso importante

Ha llegado a esta capital el que paga más que nadie por toda clase de ORO y PLATA, platino y brillantes, así como monedas nacionales y extranjeras, de oro.

DE UNA ONZA DE LUISI PAGAMOS 1.000 PESETAS

Relojes, dentadura de oro, etc.

DIAS DE COMPRA: 15, 16 y 17 DE ESTE MES.

Para más detalles dirigirse a la Posada del Pilar

Fernández Hermanos (De Galicia)

LA FUNERARIA

Hijo de Federico Andrés

San Andrés, 17-19

Teléfono, 78 R

Gran surtido para los SANTOS en Faroles, Búcaros, Crucifijos, Coronas, Pensamientos y Flores.

Se reciben encargos de Coronas y Flores naturales

JOSE MARIA CONTEL

Yegre de Soria, 16.— TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)

Matutina Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO)
 «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO)
 JOY RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
 Grandes comisiones

ANC
 Ha
 TEM
 Ju
 En
 rios
 no
 actua
 otro
 cual
 públic
 oficial
 la sen
 La
 ma, p
 las m
 los ju
 mian
 do no
 de la
 que cl
 que a
 seguro
 anclan
 esa car
 ro del
 reado
 Una
 no obs
 Chapa
 anunci
 nen so
 clonar
 implan
 la dife
 es el I
 produ
 atende
 gacion
 las Co
 perciba
 de prin
 pago d
 pensio
 nuestr
 teria, q
 nar un
 do, au
 ción, a
 za el J
 provec
 DESD
 Eq
 Al di
 ción de
 adverti
 dado u
 interna
 las mú
 viajes y
 tea? D
 en peli
 Pero
 los con
 cionel,
 hechos
 fiesto q
 lar que
 se-guid
 El se
 hombre
 contra
 De los
 ha hech
 creta. A
 conserv
 poco as
 incertid
 de Euro
 más qu
 dagar h
 cosas, i
 atribuci
 aleman
 las voc
 mullaje